
Amerikás
magyarok

Rodeó, bika, Monorierdő

8 másodperc. Megfoghatatlanul röpke pillanat az életben, ám van,
amikor 8 másodperc az örökkévalóságig tart – például egy 800 kilós
bika hátán. Aki próbált már egy ekkora, megvadult behemótot megülni,
és átélte ezt a semmihez sem hasonlítható érzést, tudja, milyen az,
amikor megszűnik a külvilág és az idő értelmezhetetlen fogalommá
válik. Az USA több államában hivatalos nemzeti sportnak számító
bikarodeó hazánkban még csak gyerekcipőben jár, ám évről évre egyre
több embert ejt rabul, köszönhetően egy lelkes pilisi családnak

Szöveg és fénykép: Fekete István
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sillagos-sávos lobogó lengedez a lakókocsin, mellette római arcélű
westernlovas ücsörög. Tikkasztó hőség, a poros út mellett összehor-
dott szalmabálák meredeznek az ég felé, tövükben kockás inges,
szemükbe cowboykalapot húzó lányok viháncolnak. A riderek teljes

harci díszükben, néhányan keresztet vetnek, lassú imát mormolnak
maguk elé, majd miután tekintetüket körülhordozzák a horizonton, elé-
gedetten nyugtázzák, hogy az aréna lassan megtelik. A bohócok kifestve,
a kapunyitók és a műsorközlő a helyén, az első bika már a kalodába be-
terelve várja, hogy végre elkezdődjék a „tánc”.

Westernfilmből valóság
Ha valaki azt hinné, hogy valamelyik kies dél-texasi
városban járunk, téved. A helyszín a monorierdői
Hell on Hooves Ranch, ahol a Magyar Rodeo Egye-
sület által szervezett bikarodeó-verseny soros, idei má-
sodik fordulója zajlik éppen. Az egyesület immáron hetedik éve szervez
Magyarországon – illetve Közép-Európában – nemzetközi bikarodeó-
versenyeket, 2017-ben például hármat: Monorierdő előtt a lengyelor-
szági Karpaczban („Western City”) gyűltek össze a térség legkeményebb

riderei, az idei utolsót pedig a Nemzetközi Amerikai Autós Fesztiválon,
Komáromban rendezték.

Jó nagy adag kétellyel, de lelkesen és gyermeki kíváncsisággal érke-
zem. A birtokon a magyar rodeó atyja, egyben a Magyar Rodeo Egye-
sület elnöke, Nádori József („Tyuxi”) fogad. Ő és családja több mint
huszonöt éve foglalkozik állattenyésztéssel: szarvasmarhákkal kezdték,
majd jött a Quarter Horse, közismertebb nevén a „négyszázas ló”. 
A rodeó amolyan gyerekkori álom volt: a westernfilmek adták a löketet,
az álom pedig hét éve vált valósággá.

Döcögősen indult a szervezés, mert míg az Egye-
sült Államokban hatalmas hagyománya van a sport-
nak, ők az internetről és újságcikkekből gyűjtöttek
muníciót. Tyuxi büszkén meséli, hogy évről évre 
20 százalékkal emelkedik a nézőszám, de annak örül
a leginkább, hogy a verseny híre szájról szájra terjed, 
a sportág népszerűsége pedig egyre csak nő – ma min-
tegy százra tehető a versenyzők száma. A kétkedőknek

pedig csak egyet tud mondani: jöjjenek, és győződjenek meg a saját sze-
mükkel, hogy igenis képesek magas színvonalú versenyeket rendezni, itt,
Európa szívében is!

Vad játék
Lakatos Joe büszkén mutatja tetoválásait. A vácrátóti fiatalember
kedvenc bikája Galway, mert ez volt az első, amelyen ülhetett – és mert
jó volt vele a „táncparketten”

Amerikai zászlók alatt
Riderek vonulnak a szombati
verseny előtt a délutáni
tikkasztó hőségben 
a monorierdői Hell on Hooves
Ranchon

Az egyesület immáron hetedik éve
szervez Magyarországon – illetve
Közép-Európában – nemzetközi

bikarodeó-versenyeket.

Tyuxi büszkén meséli, hogy évről évre
20 százalékkal emelkedik a nézőszám,

de annak örül a leginkább, hogy 
a verseny híre szájról szájra terjed, a sportág

népszerűsége pedig egyre csak nő.
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Amerikából jöttem?
Maga az angol rodeo szó a spanyol rodear (durván:
„összeterel”) szóból eredeztethető. Gyökerei egészen
a spanyol konkvisztádorok idejéig nyúlnak vissza:
Spanyol-Amerikában e kifejezéssel a szarvasmarhák
összegyűjtését illették. Például, amikor a vaquerók új
legelőkre terelték az állatokat, vagy ha a vágás előké-
szítéséhez (matanza) kellett begyűjteni őket. A rodeó
végeredményben a marhatartással kapcsolatos tevé-
kenységekből nőtt ki; az összejövetelekből ünnepségek lettek, ahol a lo-
vasoknak alkalmuk nyílt ügyességüket ország-világ előtt megmutatni.

Az 1820–30-as években az Egyesült Államok nyugati részén és Me-
xikóban tartott események még nem számítottak hivatalos versenyeknek:
ezeken az alkalmakon cowboyok és vaquerók mérték össze erejüket. 
A valódi versenyek az amerikai polgárháborút követően indultak, a Field
and Farm Journal of Denver című lap egyik fennmaradt beszámolójának
tanúsága szerint az első pénzdíjas küzdelmet 1869. július 4-én tartották
a coloradói Deer Trailnél. Ha hihetünk az annaleseknek, akkor Amerika
első cowboy-bajnoka egy angol férfi, Emilnie Gardenshire volt, aki Mon-
tana Blizzard nevű lovával aratott sikert, s érdemelte ki a furcsán hangzó

A rodeó végeredményben 
a marhatartással kapcsolatos

tevékenységekből nőtt ki; 
az összejövetelekből ünnepségek lettek,

ahol a lovasoknak alkalmuk nyílt
ügyességüket ország-világ előtt

megmutatni.

Az aggódáson túl
Nádori Márk hatévesen kezdte 
a versenyzést, és bár előfordult, 
hogy édesanyja le akarta beszélni, 
de a fiú ma is minden idejét marhák 
és lovak között tölti

Külcsín
Texasi rendszertábla lóg az aréna
melletti ház falán, amely hemzseg 
az amerikai relikviáktól. Tyuxiék 
a szervezéshez az internetről 
és újságcikkekből gyűjtöttek muníciót

A lemenő Nap árnyékában
Melegítő-koncentráló versenyzők: 
a hangulat pattanásig feszült, 
amit szigorúan tilos alkohollal 
vagy cigarettával „oldani” 
– előbbiért azonnali kizárás jár
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„Bronc Buster of the Plains” bajnoka titulust. Az első, minden elemében
professzionális versenyt a közmegegyezés szerint 1888-ban, az arizonai
Prescottban szervezték, ahol már belépődíjat is szedtek, a győzteseknek
pedig trófea járt.

A prescottit több, évente rendezett verseny kö-
vette, mint amilyen a Cheyenne Frontier Days
(1897), az oregoni Pendleton Round-Up (1910) és a
Calgary Stampede (1912). Fontos mérföldkövek vol-
tak, hatásukra a sportág a szórakoztató iparág közked-
velt részévé vált. A promóterek, vállalkozók és a
polgári szellemű helyi bizottságok bábáskodása mel-
lett a rodeó 1910-re vívta ki helyét mint legitim, füg-
getlen sportág. Nem mellesleg az egyik legnyitottabb
amerikai sportág volt az USA történetének nem épp toleranciájáról híres
időszakában, ugyanis sok latino, afro-amerikai, bennszülött, illetve női
versenyző csillogtathatta tudását, ráadásul a szebbik nem legjobbjai 
alkalomadtán férfiakkal keltek versenyre.

A rodeó 1929-ben intézményesült Rodeo Association of America
néven, és a versenyzők is megalakították a maguk szervezetét: ez lett a
Cowboy Turtles Association, amely mára többszörös névváltoztatást kö-
vetően Professional Rodeo Cowboys Associationként (PRCA) ismert,
de van külön szervezetük a női, gyerek-, középiskolai, egyetemi, senior,
indián és más egyéb kisebbségekből származó versenyzőknek is. A leg-
nagyobb presztízsű az 1959-ben létrehozott National Finals Rodeo
(NFR). A PRCA égisze alatt az USA-ban és Kanadáben manapság évente
600 versenyt rendeznek, de szerveznek megmérettetéseket Dél-Ameri-
kában, Ausztráliában, Új-Zélandon és számos európai országban is. 

Az első, minden elemében
professzionális versenyt 

a közmegegyezés szerint 1888-ban, 
az arizonai Prescottban szervezték,

ahol már belépődíjat is szedtek, 
a győzteseknek pedig trófea járt.

Összpontosítás
A riderek csendben, többen
leguggolva, imádkozva
készülődnek a versenyre

Neki már véget ért a 8 másodperc 
Egy átlagos bika kevesebb mint 
10 percet dolgozik évente az arénában.
A ranch egyik legnépszerűbb állata
Húú, külön Facebook-oldala is van
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Edzés a Youtube-on
Ha csak a bikarodeót nézzük, bátran kijelenthetjük, hogy az összes többi
profi sport közül itt telik el a legveszélyesebben a már sokszor idézett 
8 másodperc. A lényeg, hogy a versenyzőnek (rider) egy kalodából kiin-
dulva ennyi ideig kell fennmaradnia egy bakolásra tenyésztett és nevelt
bika hátán. Az, hogy pontosan melyiken, a puszta véletlenen múlik,
mivel a párosítás sorsolással történik. 

A kalodába zárt bika hátára a hasán át erős kötelet tekernek (bull-
rope), amit gyantával kennek be, ez segít a jobb tapadásban. A versenyző
csak ebbe a hurokba kapaszkodhat, egy balszerencsés esésnél ugyanis a
kötélbe szorulhat a keze. A ridernek úgy kell megülnie a bikát, hogy

egyik kezével kapaszkodik, a másikkal pedig csak egyensúlyoz, és nem
nyúlhat hozzá semmihez: sem a testéhez, sem a bikához, sem pedig a
kalodához, az ugyanis kizárással jár. Ha letelt a szintidő, az állat és a ver-
senyző is pontokat kap. Fontos tudni, hogy nem ér pluszpontot, ha a

rider több ideig marad fenn, viszont, ha leesik, kizá-
ratja magát. A leghevesebben tomboló állat és a rajta
8 másodpercig fennmaradó rider összesített pontered-
mény alapján nyeri meg az adott fordulót.

De mégis, mi visz rá valakit, hogy a testi épségét
is kockáztatva, felüljön egy akár 1 tonnás, megvadult
bika hátára? Lakatos Joe saját elmondása szerint ad-
renalinfüggő, s mindig is veszélyes sportokat űzött –

A leghevesebben tomboló állat 
és a rajta 8 másodpercig fennmaradó

rider összesített ponteredmény alapján
nyeri meg az adott fordulót.

Az utolsó simítások 
Már csak pár másodperc, és nyílik
a kalodaajtó – kezdődhet a „tánc”!

Bull riding
A kétnapos program legizgalmasabb
része. A verseny során a bíráknak 
mind a versenyzőt, mind az állatot 
1–25 pontig kell értékelniük



logikus választás volt hát részéről a bikarodeó. Elis-
meri, hogy gyakran fél, de ahogy a kaloda ajtaja ne-
kicsapódik a karámnak, félelme egyből elpárolog. Öt
esztendeje hódol szenvedélyének, amit akkor sem ha-
gyott abba, amikor két éve súlyosan megsérült: el-
mozdult két csigolyája, a bika széttaposta a derekát,
és szétnyílt a feje. „Már másnap versenyezni akartam,
ez olyan, mint egy autóbaleset után: jobb gyorsan
visszaülni a kormány mögé” – meséli. Az edzésekkel felérő ún. pont-
szerző kurzusokkal és a versenyekkel együtt évente 6-7 alkalommal tud
bikára ülni, de ha nincs az arénában, akkor otthon, a Youtube-on próbál
fogásokat ellesni a legnagyobbaktól.

Vajon melyik a jó rodeóbika? „... amelyik rajtad akar uralkodni, nem
fordítva. Amelyik tüzes és robban” – vallja Nádori József. Tyuxi tudja,
mit beszél, hiszen maga is riderként kezdte (korábban elárulta, volt, hogy
egy alkalommal a bika 4-5 bordáját törte el), ma pedig rodeóbohócként
segíti a versenyzők dolgát. A rodeó szeretete az egész családot „megfer-

tőzte”, Otília lánya bonyolítja le a versenyek szerve-
zését, de a felesége is sokat segít, míg Márk fia évek
óta versenyez: 6 évesen kezdte, s bár előfordult, hogy
aggódó édesanyja le akarta beszélni a sportágról, de a
fiú ma is minden idejét marhák és lovak között tölti.

És a jövő? Nádori elismeri, hogy van még hova
fejlődni, különösen a nézettséget illetően, de mint
mondja, ígéretes versenyzőink vannak, ráadásul a

neves amerikai versenyző, Laramie Collins is kiemelte, hogy három 
itteni bika minden további nélkül megállná a helyét az NFR elődön-
tőjében. Tyuxi nagy lehetőséget lát a magyar rodeóban: célja, hogy né-
hány év múlva 30-40 ezer nézőt tudjanak becsábítani az arénába.
Előbb-utóbb kurzust is szerveznének, amihez az Egyesült Államokból
hívnának igazi profikat, akár egy top100-as ridert, de szükségesnek
tartja, hogy még több felszerelést és kiegészítőket szerezzenek be a 
tengerentúlról. 

Így lenne jó továbbörökíteni a rodeót – kire másra, mint a családjára?

Öt esztendeje hódol szenvedélyének,
amit akkor sem hagyott abba, amikor
két éve súlyosan megsérült: elmozdult

két csigolyája, a bika széttaposta 
a derekát, és szétnyílt a feje.

Tyuxi nagy lehetőséget lát a magyar
rodeóban: célja, hogy néhány év múlva
30-40 ezer nézőt tudjanak becsábítani

az arénába. Előbb-utóbb kurzust is
szerveznének...

fekete istván
fotóriporter, 
szerkesztő. Érdeklődési
területe a sport és a
társadalom kapcsolata

Elvárt viselet
A riderek kötelező viseletét 
a szabályzat sorolja: westerning,
westerncsizma, farmernadrág,
chaps (nadrágvédő), cowboy-kalap,
védőmellény

Családi esemény,
ahol a legfiatalabbak is
megismerkedhetnek 
a sportág alapjaival
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